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Lawson, dans son rapport des expéricnces faites sur la
culture des navets, qui oot remportd le prix offert par Ia
société royale d'Lcosse, montre les mdmes variations dans la
quantité de produit récolté ; mais il dit, comme jo suppose
que Ia plupart de ceux qui font une expérience soignée seront
forcés do dire: © Au premier aofit, c'est-d-dirc 9 semaines
aprds V'enscmencement, les pidees engraissées avee du phos-
phate non-dissous, étaicnt & peu prés aussi belles que celles
ne contenant pas de phosphate;” il dit de pius: ¢ le phos-
phate moulu augente le poids de la récolte, mais A causo de
la croissance, lente au commencement, que fait In plante, sous
son influence, clle se trouve cxposéo aux ravages de tous les
parasites qui vivent au dépens do ses feuilles.” Ii n'y a pus
do doute que les plantes peuvent s'assimiler les phosphates
insolubles. Sach fit lever des graines dans du sable placé sur
o moreeau dapatite poli, et constata, par les rugosités pro-
Mites A sa surface, que les racines avaient dissout Je phos-
$hate ; mais unc réeolte de navets ou de betteraves qui
n'aurait pas d’autre source que celleld pour se procurer du
phiosphate, se défendrait mal contre la mouche, Observons,
cependant, 1a différence dans la réeolte produite au moyen du
phosphate, soluble ou insoluble, employé scul, ct celle pro-
venant du mime employé avee 1azote.

. Tonnoaux. Quintaux.
Moyenne de 5 pidees de terre

cograissées avee du phos-
phate soluble ct insoluble...
Moyenne de 5 pidees de terre
epgraissées avee du phos-
phate soluble et insoluble et
de Yazote..ooeernneenieneinns 22
Balance en faveur de addi-
tion d'azote. cevvrnernniennn, "7 10 par acre.
(Espérience de Lawesd Rothamsted).
Bt, aprés tout, on n'a rien appris au moyen de ces expé-
‘ricnees, (des espdricnces de Aberdeenshire, par excwplo),
en ce qui concerne la pratique ordinaire de la culture; A la
mdme statjon, on peut voir des navets cultivés sur un terrain
ayaut regu 20 tonnes de fumier ne pas donner une plus forte
réeolte que d’autres cultivés sur un terrain p'ayant regu
qu'une petite quantité de phosphate insoluble et d’ammo.
niaque ; tandis que 20 tonnes de fumier ajoutées au phos-
phate ne donnent pas une plus forte récolte que le phosphate
combiné avec un quintal de potasse; d’od il découle que,
évidemment, Ia plus grande partie de Ja réeolte a été fournic
par des agents existant antéricurement dans le sol, ct n'a cu
aucun rapport avec Iengrais ajouté. Cc terrain avait déja
regu une grande quantité de déchets provenant de Ja ville et
de fumicr d'étable, et donné unc réeolte de navets, et il est
évident que la terre était daus une condition & donner une
réeolte dc racines sans grand cngrais. .
Dans une autre séric d'espériences dans I'Aberdeenshire,
nous trouvons encore un cssai de phosphates solubles et inso-
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Jubles avee des sels d'ammoniaque, et du vitrate de sonde.
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Ces chiffics sunt Ja moyenne de dix expéricnees, en 1879,
¢t la scule conclusion qu'on peut en tirer, ¢’est que le phos-
phate soluble combiné avee Pammoniaque et le nitrate de
soude donne une bien meillenre récolte que le phosphate
insoluble avee les miémes agents, puisque le produit moyen de
T'un st de 9 tonnes, contre 5 tonnes et 18 quintaux, produit
au moyen de I'autre. Un des travaux du Dr. Lawes qui nous a
&6 le plus utile, dans 1'étude de I'intéressante question qui
uous occupe, est une comparaisog cutre les effets des miné-
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. Nutrate de soude,
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raux sculs et ccux des minéraux employés avec I'azote,
comme engrais pour les navets: ¢ Au liew de prendro les
résultats obtenus dans des champs cultivés permancmment en
racines, j'ai pris ccux d'un terrain soumis au systdme de
rotation ordinaire de quatre ans. Rien ne distingue les
expériences faites sur ce champ de oclics faites ordinairewment,
excepté quune partic regoit des minéraux seuls, et que I'autre
regoit des minéraux ct de l'azote. l.es racines sont toutes
consommées sur lo champ, et le grain et la paille des autres
produits récoltés sont enlevés. Prenant la wmoyenne de trois
bonnes réeoltes, je trouve les résultats suivants avec des
navets de Sutde:

RACINES PAR ACRE.,

) Tonnes Quintaux
MinérauXe..oovveeiinenniiieienienniinnnn, 9 16
Minéraux cb 2zotCiiveneenirinnnnnene. 17 6
Augméntation par Femploi de I'azote 8 10

11 est vrai que la matidre stehe, dans les navets cultivés aveo
les minéraux seuls, excédait de 1.18 par cent la quantité de
celle des mavets cultivés aveo les minéraux ct azote, mais
comme le fait observer le Dr. Lawes : « Les navets n’ayant pm;
atteint leur maturité, qui excddent rarcment cn quantité une
tonne par acre, sur nos pidces de terre non engraissées, sont ceux
(jui, de tous, conticnnent le plus fort percentage de matiére
séche,” 1A ol vous avez une plante pleine d’cau de vigueur,
vous devez néeessairement avoir beaucoup d'eau ; si-celte eau
ne contient ricn autre chose, est une question que je ne suis
pas pertinent & résoudre, c’est aux chimistesa le taire. Prenez
un navet qui a souffert de ln moisissure avant sa maturité, et
un autre qui n'en a pas souffert, essayez les d’abord avec un
couteau, puis avee vos dents. Votre propre observation vous
dira que celui qui n'est pas mur contiont beaucoup plus de
matidre séche que celui qui l'est, et pourtant vous ne choisiriez
pas le mauvais pour votre nourriture,

La récolte de mangold cultivé comme essai, 3 Rothamsted,
engraissé avee des minéraux sculement n'a donné que 53
tonnes contenant 16 pour cent de matiere séche, l'azote
ajouté aux minéraux a downé 27 tonnes contenant 12 pour
cent de matidre stehe ! Balance en faveur des minéraux unis
A I'azote pur acre, ca chiflre ronds, 2412 livres, sans compter
que la récolte était bien plus agréable pour les animaux des-
tinés & la manger.

Une forte proportion de minéraux avee une petite quantité
d'azote dans lc gol, cause une maturité hative et donne aux
plantes des feuilles petites et d'un vert piile, qui deviennent
vite jaunes. Iorsque les minéraux ct I'nzote ont également
abondants, les feuilles sont grandes et d’un vert foncé ; 1a planto
vit plug longtemps, et lorsque sa croissance s'arréte, ce nest
pas faute de nourriture mais parceque le temps cst devonu
trop froid pour lui permettre de continuer A croitre.

Mr, Jamieson, le chimiste préposé aux cxpériences de
I'Aberdeenshire, eritique sévérement le rapport du Dr. Lawes,
mais il ne prouve rien cet effet, et comme toute son argumen-
tation tend A faire passer pour un blagueur, Phomme le micux
intentionné qui veut &tre le bicnfaiteur de la classe agricole,
je pense que sa eritique est A peine digne de remarque.

Celui dont nous viennend ces observations, aprés celles que
je viens de meotionuer, est un cultivateur qui no donne pas
son nom. Il déclare que duns une certaine oceasion, (il ne
donne pas de date) il a réeolté 12 tonnes de navets jaunes do
plus en employant pour la valeur d’un louis de phosphate
insoluble, qu’en n’en cmployant pas: valeat quantum.

Un autre qui signe “8” au bas de sa lettre, (pourquoi y
a-t-il tant de personnes qui ont honte de leur nom ?) fait uno
remarque trds-sensée: “ N'a-ton pas 6tudié cette question
importante de la valeur des navets cultivés au moyen d’engrais
mindraux sculs, ou de minéraux employés aves I'azote, 3 un
point de vue trop exclusivement chimique ? Un cultivateur



